Vorl. Prof. OQOestreich = Vertretung Prof. Paditz

Priifungsvorbereitung (Teil 1) 14.02. 2018

1. Grundlagen

A) Mengenlehre und mathematische Logik:

1.1.12,17%b)

B) Algebraische Gleichungen und Ungleichungen,

Betrige, Wurzelgleichungen,

Exponentialgleichungen:

1.2.1b), 3k), 7e), 8d), 24b)

C) Definitionsbereich und elementare Eigenschaften

von Funktionen, Horner=Schema,

Interpolationspolynome, Umkehrfunktionen,

Funktionen in Polarkoordinaten:

1.3.1c),8a), 12, 24f), 36



1.1.12
A={2,4,8,16,32}

12,4,8,16,32}
B:={0,2,4,6,8,10,12}
10,2,4,6,8,10,12}

Alternativ:

seq(2%,x,1,5)9A
12,4,8,16,32}
seq(2x,x,0,6)3B
10,2,4,6,8,10,12}
AUB und ANB sowie A\B und BA sind nicht
programmierte Rechenoperationen im Betriebssystem des
GTR, obwohl die Operationszeichen U, N und \ im

virtuellen Kevboard vorhanden sind.

rer Hand:
AuB={0,2,4,6,8,10,12, 16, 32}
ANB={2, 4, 8}

A\B={16, 32}

B\A={0,6,10,12}

Anmerkung:

vgl. auch Projekt zur Mengenlehre:

http:/ { www. informatik. htw—dresden. de/~paditz/
Bedienungsanleitung_Menge_Version_0_9_13. pdf
stop



1.1.17b)
PACRod = noP) = q (indirekter Schluss)

Wahrheitstafel:

[P 4 noP nod nod=noP PA(nod2noP) PA(nod>noP) 4]
ww f f w w w
wif f w f f w
f w w f w f w
f f w w w f w
Anmerkung:

nod=>noP € p—>q (Kontraposition), somit
PA(hod=nop)=2q €© pPA(P—=2q)—=2>q (Abtrennungsregel)

Z« B. s

p:="Ich beherrsche die Mathematik”
q:="Ich kann die Mathematikaufgabe losen”
noP="Ich beherrsche die Mathematik nicht”

nod="Ich kann die Mathematikaufgabe nicht lésen’

no9—>noP bedeutet

aus "Ich kann die Mathematikaufgabe nicht losen” folgt
“Ich beherrsche die Mathematik nicht”

diese Implikation ist nur falsch, wenn

aus "Ich kann die Mathematikaufgabe nicht losen”

gefolgert wird *Ich beherrsche die Mathematik™

Die Konjunktion pA{nod—nop) ist immer falsch — es sei

denn, beide Aussagen p und (nod—>nop) sind wahr.



Damit ist dann die letzte Impliktion immer wahr:
unter den Voraussetzungen p="Ich beherrsche die
hMathematik”

und (nod=nep)=(aus "Ich kann die Mathematikaufgabe
nicht 16sen” folgt *Ich beherrsche die Mathematik
nicht”)

folgt stets q="Ich kann die Mathematikaufgabe léosen” als
wahre Implikation,

egal wie der Wahrheitsgehalt der beteiligten Aussagen
aussieht.

Damit ist die Gesamtaussage ein Tautologie.

stop

1.2.1b)
x3-9x2-4x+36>0
X9—gex2—4-x+36>0

solve (ans, x)
{-2<x<2, 9<x}
L=(=2, 2)U{9, o)

schrittweise:

factor(x3—9X2—4x+36)
(x+2)+(x—2)+(x-9)

Es gibt 3 Nullstellen und f (x)=x3—9x2—4x+36 geht fiir
¥x—>—o¢ nach —e¢¢ und fiir x—=9¢ nach eec.

3_gy2

Damit ist der Term x —4x+36 in den angezeigten



Intervallen positiv.

Alternativ: grafische Losung fir f(x)=x 3 -9x 2 —4x+36>0

Y1

erafische Losung T2 iee
stop
1.2.3k)
e <2
T <2

solve (ans, x)

L= (=0, ——)u( % )

schrittweise:

x*—% (Nenner! )

Betragauflosung kritische Stelle x=%

Fall 1: —00<:~;<—— 12x—1]=1-2x
Fall 28 —2<x<i: |2x—1|=1-2x

g X<+
Fall 3: %Ex@o |2x—1|=2x-1

1-2x 1, 1

zu Fall 1: 3% +1<2 = 1-2x>6x+2 —> X<—3< 3

. 1-2x 1y 1
zu Fall 2: 3%t 1<2 - 1-2x<6x+2 > 2>:~;> 3



2x—1 1 1
3% 1<2 - 2x—-1<6x+2 > X}E}—g

zusammenfassend:

zu Fall 3:

= (=00 —Lyue-L

|2x—1]

3xFl <2

Alternativ: grafische Losung fir f(x)="—F%—7F

Y1
V2o

grafische Losung

stop

1.2.7Te)
%10510(35) +310510(‘J§] —310510(4‘/;) =2(log; 3(2) +lcE|

105(35) + 3-log(x)

; 8 =2+(log(3)+log(2))
simplify (ans)
4] .
log(x )13 l08(x) _5.105(6)
ans | x>0
=06

schrittweise: fiir x>0 gilt
iloglo(x)+ logm(x) loglo(x)— logw(x)

und

2(log;(2) +logy 4(3) )=2log, 5(6)

hieraus x=6 als eindeutige Losung.

alternativ: Verify=Fenster

kontrollierte Termumformung fxd=

stop



1.2.8d)
Vx+Vx+3=Vx+8 nur sinnvoll fiir x=0
solve (Vx +Vx+3=vx+8, x)
{x=1}
schrittweise: fiir x>0 gilt

(Vx+Vx+3=vx+8) 2
(VEF34+VX ) 2=x+8

expand (ans)
2+x+2+V x vV x+3+3=x+8
ans—2x—3
2V x ¥V x+3=—x+5
ans 2
4ex+ (x+3)=(x-5) 2
ans—(x—5) 2
— (x-5) 2+4+x+ (x+3)=0
expand (ans)

3ex2+22+x-25=0

solve (ans, x)

{x=1,x=—%}

X=—% Scheinldsung!

alternativ: grafische Losung

grafische Losung LE

stop



1.2.24b) fir a#0 und bz0:

bkx_a . _b o=
a b(a b#x) a (b¥x—a)=1

a+(b-x—a) b-(bx—a)  bx_
- + =
b a a

)

1

solve (ans, x)

genauers

simplify (& (b]-;:—a) _b: (b:::—a) + b;:

)

—b2. 2 b
ko SR Sl 10 S
b a

factor (ans)*a<b=a+b
—b3ex+abex—-aS+b%x+asb4=asb
ans—a-bh2+a®
—b3ex+a+bext+b2ex=aS-asb2+a-b
factor (ans)
bex-(a2-b2+b)=a- (a2-b2+b)
Falls a2—b2+b=0 ist x bel. wahlbar, d.h.
a2-b2+b=0
Losung: fiir a0 und b+0:
x=% fiir a—b2+b#0 oder x€R fiir a%—-b2+b=0

stop

1.3.1¢)
vi{x)=In(x"2-2x-3)

y(x)=ln(x2—2-x—3)



solve (x~2-2x-3>0, x)

{x<-1, 3<x}
Losung: D=(-%,-1)U(3, )
stop
1. 3. 8a) Horner—Schema
Define f(x)=x"4-3.5x"3-Tx"2+1
done
f(1.5)
_43
2
approx (ans)
-21.5
f(x)=(((x-3.5)%kx—=T)*%x—0)%kx+1
AT 72412 (e (- 1) 7)1
simplify (ans)
x4 T.;(S —T-Xz+1=x4—$—7-xz+1

(((1.5-3.5)%1.5-T)x1.5-0)%x1.5+1=
(((=2)%1.5-7T)%1.5-0)%1.5+1=
((—3-T7)%x1.5-0)%1.5+1=
((=10)x1.5-0)*1.5+1=

(—15)x%1. 5+1=
=-22.5+1=-21.5
stop

1. 3. 12 Interpolationspolyvnom
geg. 6 Nullstellen: xpe{*1,x*2,+3} und ¥(0)=-1



ges, Polvnom

Ansatz mit Linearfaktoren

-1 3
Define v(x)= [[ ({(x—k))y* [[ ({(x—k))
k=—3 k=1
done
y(0)
-38
, 3
Ergebnis: y—f(x)— :i: H ((x=k))=® ]_[ ((x=k))
k=—3 k=1
Define y10(x)=4z 1 <X II ((x=k)) % TI((x—k))
k=-3 k=1
done
2D—Grafik i

simplify (v10(x))

x0-14.x1+49.x2-38

36
expand (ans)
6 4 2
X Tex 49ex
36~ 18 * 36 L
stop
1. 3. 24f)

v=In(sin(x))
v=In(sin(x))
solve (sin(x) >0, x)
{2+m+constn (1) <x<2+m+constn(1)+n}
Def.=Bereich: D={x|2+m-k<{x<2+nm+k+n, kKEN},

10



N={0,1,2,...1}
Define v8(x)=In(sin{x))

done

2D-Crafik i

streng mon. wachsend: {x]|0< XE% H

und streng mon. fallend: {Xl%(x(ﬂ}
solve (y=In(sin(x)), x)

{x=—sin"(e¥ )+2-x-constn (1) +r, x=sin"* (¥ )+2*?I‘CGIIStII|E|
Umkehrfkt. fir {y|0<y<7}: y=f(x)=arcsin(e®),

Define ¥9(x)=sin"'(e*)
done

stop

1.3.36 (Lemniskate, Schleifenkuve)
(x"24y"2) " 2=-2x%v=0

2
(X2+}’2) =2+x+v=0

ans | {x=r*cos (@), v=rksin(¢) }

2
(rz- (cos(p)) 2+r2- (sin(¢)) 2) —2-r2-cns(q)) «5in(¢p)=0
simplifv (ans)

r4—r2-sin(2*tp)=[]

solve (ans, r)
{r=0, r==vsin (2+@) , r=vsin(2+-@) }
Losung: r(gp)=vVsin(2+«p)

11



expand ( (x"2+v"2) "~ 2-2x%v=0)
X4+}F4+2'X2'}F2—2'X'}’=U
Define xt7(t)=vVsin(2+t) *cos(t)

done
Define yt7(t)=vsin(2+t) *sin(t)

done
2D—Grafik i
Define zl(X,y)=X4+y4+2-x2-y2—2ﬁoy

done

xtyd42.x2.y2-2.xy | {x=skcos (1), y=sksin(t) }
s4- Ccos(t)) L+s2- (sin (83 ) L4252 Ccos (1)) 2+ (sin(t)) 2>
simplify (ans)
s%—g2.5in(2-1)
Define Xst2(s, t)=s¥cos(t)

done
Define Yst2(s,t)=s*sin(t)

done
Define Zst2(s, t)=s¥—s2-sin(2-t)

done
3D—Grafik i
stop

1.3.36 (Lemniskate, Schleifenkuve)
Zusatz Drehung des Koordinatensystems um 45°:

Drehmatrix

12



[c05(45° ) —sin(45%)
sin(45° ) cos(45°)

v2 V2

2 2

v2 v2

2 2
ansm[:z]

v2-xa_ v2-va

2 2
V2-xa_ V2-ya
2 2
xttyte2.x2 y2-2exy=01 {x= ‘jiz'xa - ‘@z;ya ¥ @Xa +"E|

simplify (ans) | {xa=x, va=v}
X4+y4+2txz-}f2—xz+y2=0

2
(x24y2) 2=y 2y 2

2
(X2+F2) =X2—F2
Normalform der Lemniskate (Schleifenkuve)

stop

13
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%erﬂ GroB/Klein Tauschen [Tastatur| % » » ClassPad Manager » = d n .
% Datel Edit Aktion 2= ? ! )
[T e~ = T
Tastatur [ x | 5 3
'3l4" )3 108X =5 (log (3) +108(2)) 0|
Mathl || fine | 2= | v | = | »
implify (ans)
simplify (ans Math2 [pe [ em [ 1 | ;[ (x5)
Math3 o o : loghx® J+3-log(x) _,,,
%m |m| ad__n _dd__u Jm H_l;‘é 7l =2-log(6)
ans | x>0 [ o (001 [=] 18] | E= | §=
ar
== sin | cos | tan | & t x=6
schrittweise: fiir x>0 gilt : =
v« 8% | % | ans|exe]
3 108 (%) +210g; o (%) —Slog; o (x) =2 log o (x)
498102 %2 080 K Ty 0810 K2 S 0B g1
und
2(10510(2) +log; (3) )=2log, ;(6)
hieraus x=6 als eindeutige Losung.
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